



和阎王商量

■施寄青

年轻时为工作、赚钱、家庭、理想做拚命三郎，觉得自己是不朽的，终日忙、盲、茫，辜负了多少春花秋月，总是安慰自己，等退休了再享受人生吧！

谁知还未退休，身体因过度使用，已呈快报废状况，等真的退休了，每日与各种病痛角力，老病缠身的结果，根本没心情走马看花，不是向医生报到，便是向整脊师报到。

病痛缠身还算是幸运的，至少死神站得还远，不过已见祂向自己招手了，最惨的是死神一声不响便逼近眼前。

颇重养生还是罹癌

一位朋友正在办退休，去检查身体，竟是癌症末期，真是晴天霹雳，他平日还颇重视养生，没像一般人那么糟蹋身体。

我下乡后，除了山居的邻居，还交了几位在地的朋友，他们都是退休老师，所以大家相谈甚欢。其中一位在16、17年前将要退休时得了恶性脂肪瘤，第一次切除后没扩散，他便以为没事。他生平无不良嗜好，不过喜酌两、三杯，所以没听医嘱好好养生，多贪了几杯又出状况。再次切除后，他很清楚，癌症无法根除，只能和平相处，所以每天过着规律生活。

他省视自己这一生，把工作、朋友摆第一，甚少关注另一半，但照料他无微不至的还是老伴，他才真正的体会老伴的好。在长期与癌为伍中，他最大的收获是心灵成长。

我带癌末朋友去听他谈他这些年与癌为伍的经历，他说他的养生之道是向一位日本名医取经，那位医生说他一生都在跟阎王抢人，只要病人改变生活习性、心性，一定能活下来，所以他至今未抢输过。

他谦称他没资格跟阎王抢人，只能跟阎王打商量，看在他努力改变心性、习性的分上，让他多帮一些人找到活下去的勇气，多为众生做服务。

我们结婚好吗？

黄芝婷
X世代



ceciliachiam@gmail.com

嫁得好才是女人永远的家。“嫁”字就是女人一生的家，所以我常想当男人问女人：“我们结婚‘好’吗？”这“好”字关系到一生的幸福，实在太重要了——

朋友的女儿今年住校后，她就开始三天两头不断打电话给我说：“才开学几个月，我女儿就交了男朋友，和他一起参加社团，一起去图书馆做功课，出双入对的，我说她才16岁，交什么男朋友，会影响学业，至少也得等到大学升请过后再交也不迟。她居然说：‘我不觉得我太小啊！’

言下之意是，她长大了，翅膀硬了，大到可以交男朋友了，你说气不气人！”

朋友的女儿从小就像小公主一样，被捧在手心里呵护着长大。不但长得聪慧伶俐又漂亮，而且钢琴、绘画、舞蹈、小提琴各样才艺都出色，他们夫妻俩把一切希望都寄托在这唯一的女儿身上，也难怪她紧张万分。我说：“你女儿这么优秀出色，就算没有今天这男朋友，也会有其他男孩子渴望与她交往。你能做的，就是早早教导灌输她交友该谨慎注意的事项。”

朋友说：“你说的真对！美丽的花儿都免不了招蜂引蝶，我先要管好自己的女儿。我就怕像我同事，她女儿进耶鲁大学时她得意的不得了，谁知后来都不提女儿，原来才一年多，她女儿就和她课后打工的快餐店的老板的儿子谈恋爱，还怀了孕。那男孩只有高中毕业，她女儿大好前程就这样毁了。现在她女儿才21岁已生了两个女儿，这一生大概就是这样的吧！”

我想起另一位朋友说过：“女人，小时候好命，不是好命。”她说：“我小时候在家里被宠得不得了。因为上面有3个哥哥，只有我一个女儿，大家都疼我让我。从小到大，我没吃过半点苦头。但结婚后遇人不淑，屡次被丈夫虐待，有一次被打得重伤入院，最后法院把两个小孩判给我。从那以后，我就带着5岁的女儿和3岁的儿子，过起单亲的生活。其间，也交往过几个男朋友，还论及过婚嫁，后来都因他们不能接纳我的孩子而作罢。”

“后来好不容易把孩子养大，没想到我女儿19岁那年，居然和一个大她20岁的男人私奔了，到今天我也没再见过她。我儿子前两年结婚后，我媳妇不喜欢他和我太亲近，他连电话都不敢打给我，有这儿子也等于没有。我为孩子牺牲一辈子，结果就是这样，而这一切，都怪当初我轻易就答应嫁给根本认识不深的前夫。所以，小时候好命有什么用，嫁得好才有用。”

嫁得好才是女人永远的家

嫁得好才是女人永远的家。“嫁”字就是女人一生的家，所以我常想当男人问女人：“我们结婚‘好’吗？”这“好”字关系到一生的幸福，实在太重要了。是不是真得会“好”呢，是不是永远、一生一世都会“好”呢？它是个“问句”，但女人通常都被爱情冲昏头，十之八九都没有认真、仔细、彻底地思考过，就做了一生最重大的决定。

我不只一次听过许多女人说：“如果能重新来过，如果能再做一次选择，打死我也不会嫁给他！”这些女人当中，又有不少人说：“当初我父母根本不同意我嫁给他，是我瞎了眼，鬼迷了心窍，才会嫁给他。”更听说过：“我结婚前一晚，我父母就跟我讲，你要想清楚，现在后悔还来得及！”

但是，这些女人，最终都嫁了，付出了青春和惨痛的代价，却嫁错了人。然后，不管是离婚、单亲、再结婚或就此孤单终老，都不能再回到最初，回到从前。而这些都是因为当初轻易就做出承诺的结果。一位女性长辈，她因为当年和异族通婚，她的洋人丈夫不准她和家人联络，就这样过了40几年。直到去年她丈夫癌症过世后，她才再见到自己的姐姐和妹妹，但父母和哥哥都已过世。她姐姐说，临终前因见不到她的面，父母至死都不瞑目。虽说嫁夫从夫，本无可厚非，但当年一个“好”字，也造成了许多人生不能弥补的遗憾。

也有女人，明知男友婚前就花心，不负责任，声名狼藉，却仍执意要嫁。以为凭着爱可以改变他。结果本性难移，丈夫一再外遇，却又为着孩子不忍离婚，长年生活在水深火热之中。

反之，男人也一样。总之，“我们结婚‘好’吗？”绝不是办家家酒，闹着玩的！一定要慎重三思。因为，成功的男人背后，及幸福的女人背后，都是因为当年他们说“对”了那个“好”字的结果。